

习近平在参观香港回归祖国20周年成就展时强调 把握国家发展机遇 推进一国两制实践

李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽分别参观展览

【新华社北京6月26日电】在中华人民共和国香港特别行政区成立20周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日前往国家博物馆，参观香港回归祖国20周年成就展。他强调，香港回归祖国20年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，香港特别行政区实现各项事业全面发展，取得世所公认的成就，彰显出一国两制强大的生命力。20年的实践证明，一国两制不仅是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。

习近平指出，我们要继续坚定不移全面准确贯彻“一国两制”方针，严格依照宪法和基本法办事，更好推动香港各项事业发展。希望广大香港同胞与全国人民一道携手同心、开拓创新，把握国家发展机遇，推进“一国两制”在香港的实践，为保持香港长期繁荣稳定、创造香港更加美好的明天，为实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽参观展览。下午3时，习近平等领导同志来到国家博物馆，在全国政协副主席、香港特别行政区行政长官梁振英等陪同下走进展厅参观展览。展览由香港特别行政区政府主办，以“同心创前路，掌握新机遇”为主题，共分“一国两制、香港近况一览、一起把握机遇、一起拓展商贸、一起推陈出新、一起携手经历、一起紧扣相连、一起凝聚力量、一起保育传承以及结语”等10个展区，通过大量图表、

模型以及多媒体互动内容，全面展现香港回归祖国20年特别是近5年来各项事业取得的巨大成就。走进展厅，正对面是“同心圆”互动装置，代表着香港同胞和内地同胞齐心协力、携手合作，一起为国家发展贡献力量。习近平走上前，欣然按下了触摸板，一颗澎湃的红心闪烁在面前的电子大屏幕上。香港政权交接仪式上五星红旗迎风高展，东亚运动会香港健儿主场夺冠，四川震后香港援建项目传递同胞手足深情，

建设中的港珠澳大桥勾画大湾区发展广阔前景，沪港通、深港通丰富香港国际金融中心内涵，一带一路建设激发香港国际化城市新的潜能。一幅幅绚丽的图片，一组组翔实的数据以及精彩的微缩模型和多媒体演示，吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时停下脚步仔细观看，认真听取工作人员讲解，并详细询问有关情况。在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副秘书长、国务委员、全国政协副主席等参观了展览。

香港回归祖国20周年 深港合作 互利共赢

跨境人民币业务持续增长，深港通成交额屡创新高

深港金融合作进入快车道

深圳商报记者 吴玉函

深圳与香港一河之隔。前者是改革开放的前沿城市，创新精神深入血脉；后者已是亚太乃至国际金融中心，拥有深厚的金融业基础。因此，两地间的金融合作备受关注，多年来已在金融合作方面取得显著成绩。监管、研究等层面建立初步的沟通协调机制，跨境人民币业务发展迅速，深港通进一步联通两地资本市场。

累计办理跨境人民币业务5.34万亿元

作为人民币国际化的重要窗口，香港是目前最大的人民币离岸市场，也是目前中资企业最主要的海外融资渠道。而深圳与香港之间的跨境人民币业务，呈现持续增长态势。根据深圳市金融办的数据，截至2016年12月末，深圳市57家银行累计办理跨境人民币业务5.34万亿元，交易涉及159个国家和地区，其中香港地区的结算量占74.25%。

与此同时，各项创新试点有序推进中，尤其是在深圳特区中的特区前海。据前海管理局有关人士介绍，前海围绕四大方面先行先试大胆探索，尤其是深港金融合作实现重大突破，有力推动了香港国际金融中心建设。前海在全国率先推动实现跨境人民币贷款、跨境双向发债、跨境双向资金池、跨境双向股权投资和跨境资产转让等五个跨境，其中跨境人民币贷款保持快速增长，2016年底备案金额超过1100亿元，累计提款364.57亿元，业务规模领先全国。

深圳市金融办数据也显示，前海外债宏观审慎管理试点签约11亿美元，平均降低企业融资成本1-2个百分点。跨

境双向人民币资金池业务稳步开展，备案资金池81个，涉及所有者权益达1.1万亿元，50家跨国公司参与跨境外汇资金池业务，跨境流出入总规模达154亿美元。

另据介绍，前海累计推出253项制度创新成果。在金融创新方面，前海以“新业务、新机构、新通道”为特色，全力推进金融业务创新、机构创新，加快建设跨境平台和通道，加快国家金融业对外开放试验示范窗口建设。

在2016年12月15日举行的2015-2016年度前海优秀金融创新案例发布会上，前海集中展现包括“微粒贷”、“跨付通”、“农发贷”等产品和服务在内的21个前海金融创新案例，其中14项全国首创、5项广东自贸区首创。

香港鼓励深圳高科技企业赴港上市

深港通去年底正式开通，成为深港金融合作的又一里程碑。深交所数据显示，深港通开通以来，港股通成交金额日益增加。截至今年6月22日，买入成交金额854亿港元，卖出486亿港元。

除了深港通外，在资本市场还有深港两地互认基金、QFII、QDII等方面的金融合作，也有不少深圳企业到香港上市，通过股权融资解决资金需求。港交所日前还宣布，将在主板及创业板之外推出“创新板”，允许尚未盈利、同股不同权的公司以及将香港作为第二上市地的内地公司上市。

港交所总裁李小加指出，创新板推出的目的是要争取更多新经济领域的公司赴港上市。而深圳是内地创业投资最为活跃的城市，也是科技成果创新最为集中的城市，目前专利和发明专利申请量排名均居全国第二，是中小高科技企业上市融资最为活跃的城市，有着充



5月11日，港交所联合交易中心落户前海，该中心是一个创新型交易平台，将把伦敦金属交易所的成功模式移植至前海，形成大宗商品的“中国基准价格”。 本报资料照片

裕的上市资源。业内认为，要充分发挥深港创新圈的功能，鼓励香港创业投资资本投资深圳科技企业，鼓励深圳高科技企业到香港上市。

中诚信国际董事长闫衍指出，近日备受瞩目的“债券通”有望进一步联结两地资本市场，推动优化两地债券市场基础设施的互联互通和跨境合作。

前海加大深港交易平台引进力度

从金融市场到金融机构乃至金融交易所的合作，深港两地经过不断摸索与磨合，很多政策已经在前海先行先试。据介绍，前海加大深港交易平台引进力度，比如港交所联合交易中心在前海落户，探索开展联通中国与世界的创新金融服务，香港金银业贸易场在前海

设立交易机构开展保税交割业务，优化区域贵金属市场价格发现功能。支持深港创新型金融机构集聚发展，成立全国首家CEPA框架下的消费金融公司、首家港资控股全牌照证券公司和公募基金子公司，汇丰公司在前海设立区域总部，通过前海进行新的战略布局。

金融产业集聚效应也在不断增强。深圳市金融办数据显示，截至2016年末，在前海深港合作区注册的金融类企业5.09万家，占前海入区企业总数的46.6%。

值得一提的是，为全方位拓展人才空间，前海还打通深港人才双向流动通道，注册税务师、会计师等10多类香港专业人士可在前海执业，前海构建深港人才工作联盟，与香港建筑师、测量师、规划师等行业协会签署合作协议，加强了深港人才之间的交流合作。

深圳前海创新研究院院长陈坤耀：

前海孕育深圳第二次现代化

【深圳商报讯】(记者 吴玉函)前海是深港金融合作的试验田。在这片土地上，深圳前海创新研究院是一间致力于公共政策研究的独立、非营利性民间智库。记者了解到，2014年7月研究院成立至今，有一个香港人功不可没，他就是深圳前海创新研究院院长陈坤耀。

陈坤耀曾担任香港岭南大学校长、太平洋经济合作委员会主席等，现任香港大学专业进修学院董事局主席、香港大学杰出院士及名誉讲座教授、香港金融研究中心顾问委员会主席以及多家公司董董。年过7旬的陈坤耀已到深圳前海近三年时间，他说，前海将孕育深圳的第二次现代化。

过去深圳的改革开放主要是出口制造业，未来金融业将成为主导，也可称之为改革开放的第二个阶段，或者深圳的第二次现代化。陈坤耀接受记者采访时指出，香港的经验，助力深圳过去几十年的腾飞，未来也要依托深圳前海自贸区的优惠政策，在“一带一路”建设、大湾区建设中继续发挥作用。

他表示，深港金融合作主要在前海。前海的优惠金融政策吸引很多香港金融机构，未来还要继续在基础设施建设上下功夫，吸引香港人到前海。

在让外面的人了解甚至熟悉前海方面，深圳前海创新研究院做了很多工作，比如QIIR午间研讨会、QIIR创新沙龙、QIIR大师讲堂和QIIR杰出学者讲座等活动，邀请国内外知名学者，通过深港合作、宏观经济、金融、物流等领域的探讨，让亚太地区乃至国际上知名人士认识、了解、传播前海。

深圳前海管理局此前还委托前海创新研究院与香港大学联合编制发布了前海跨境金融指数(QCFI)，全面反映前海作为中国金融改革开放前沿的细节成果，是衡量深港金融合作一体化的重要标尺。

陈坤耀指出，解决跨境资金流动有望在前海先行先试。他建议前海建立一个中小企业债券融资平台。而在“一带一路”建设中，有些地区基础设施建设资金需求大，也伴随着很高的风险，可以通过资产证券化的方式解决资金需求、化解风险，深圳前海均可作为试点。



全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。